



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
两会特刊

这些关键词，世界很关注

——国际社会和侨华人聚焦中国两会

本报记者 严瑜 高乔

3月4日，中国两会启幕，世界的目光聚焦中国。

2021年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。中国将如何规划未来一个阶段的发展蓝图？将给世界各国带来哪些利好？国际社会和侨华人热切关注，期待从今年两会中获得更多振奋人心的好消息。



“十四五”

今年中国两会将审查、讨论“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案。外媒报道认为，这将是今年中国两会广受关注的内容之一。

路透社称，“十四五”规划预计将阐述世界第二大经济体从2021年至2025年的工作重点，为经济增长、环境保护、科技发展和人民生活水平设定大体目标，并通过后续公布的具体计划加以充实。分析预测，“十四五”规划将提出一个更环保、更创新的经济愿景。同时，在新发展格局下，中国政府可能推出改革措施扩大内需，保持经济平稳运行。

拉丁美洲通讯社报道说，两会是中国最重要的政治事件。今年是中国中国共产党成立100周年和“十四五”规划开局之年，两会的决策更显重要。

泰中侨商联合会主席卢锦荣对“十四五”规划中区域战略的部分尤为关注。“除了长三角、粤港澳大湾区和京津冀三大城市群，海南自由贸易港以及受益于人口红利、产业转移和西部大开发的成渝地区都迸发出强劲的发展活力。我们满怀憧憬，一幅由点及面、生机勃勃的美丽画卷正在中国大地上铺就。”他说。



发展目标

国家统计局日前发布的数据显示，2020年中国经济总量首次突破100万亿元人民币，国内生产总值同比增长2.3%。尽管有新冠肺炎疫情冲击，中国仍逆势而上，成为全

球唯一实现正增长的主要经济体，交出一份高含金量的经济答卷。

“2020年，在疫情和其他不确定因素的叠加压力下，中国经济实现‘V’型反弹，在全球率先复苏，相当不易。”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇表示，期待今年中国两会能够在稳住外贸基本盘、国企改革、区域协同发展、收入分配机制改革等领域有更多利好，也乐见中国继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。

对于中国经济的韧性与活力，外媒密切关注。马来西亚《星报》报道指出，今年两会期间，中国将传递出从疫情中恢复经济的信息，并具体公布未来如何实现新目标。路透社援引专家观点称，2021年，中国或将通过就业、物价等其他综合指标的设定，以推进经济社会发展。



乡村振兴

两会召开前夕，中国宣布脱贫攻坚战取得全面胜利。“中国如何在巩固脱贫攻坚成果的基础上振兴乡村”，成为国际社会与侨华人瞩目的热点。

新加坡《海峡时报》指出，中国政府已经出台了有关乡村振兴的政策指导，并设立国家乡村振兴局牵头推进这一重要任务。新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授吴木奎认为，乡村振兴将成为今年中国两会的重要议题。

彭博社称，中国乡村振兴计划可以更大范围内促进经济增长，这一计划旨在缩小城乡差距，促进城乡共同繁荣。农业生产现代化

和推动农村基础设施建设的政策，可能会成为未来几年中国推动经济发展新的重要因素。

“海外侨胞期待在两会中找到更多机会，发挥自身资源优势，投身中国乡村振兴大潮，为侨乡发展和祖国建设贡献力量。”西班牙华侨华人社团联谊会执行主席戴华东说。



科技创新

“十三五”以来，中国创新型国家建设取得决定性成就，形成了科技对经济发展、民生改善、国家安全等有力支撑的局面。2020年，“嫦娥五号”“天问一号”等国之重器惊艳世界，“中国将如何强化国家科技力量”成为全球关注点。荷兰国际集团发布报告预测，今年中国两会或将在先进科技自给自足方面出台清晰的路线图。强化国家战略科技力量，增强产业链供应链自主可控能力，会体现在2021年中国经济工作中。

“抗击疫情凸显科技的重要作用。”巴西巴中经贸交流中心总裁方激表示，抗疫期间，电商平台、线上服务等互联网技术惠及亿万用户，“中国知名电商平台在巴西家喻户晓，从中国引进的互联网技术也正在巴西‘开枝散叶’。小到每个家庭，大到不同国家，都在经历科技赋能的时代。盼望两会期间看到中国政府在推动

科技创新方面加大政策支持和经费投入，进一步推进科技创新领域的国际合作交流。”



绿色经济

做好碳达峰、碳中和工作，影响中国经济复苏和高质量发展，引领全球经济技术变革的方向。中国提出二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，力争2060年前实现碳中和。中央经济工作会议将“做好碳达峰、碳中和工作”列为2021年的重点任务之一。彭博社分析指出，今年中国两会的绿色发展举措备受关注。

由美国能源基金会牵头、国内外多家机构共同支持完成的报告《中国现代化的新征程：“十四五”到碳中和的新增长故事》提出，中国碳中和目标为新增增长路径指明了方向，

要充分利用“十四五”关键期，推动能源、交通、工业、建筑、农业等各个领域深刻变革。

英国伦敦政治经济学院格兰瑟姆气候变化与环境研究所所长尼古拉斯·斯特恩认为，近年来，中国一直在寻求高质量的发展方式，中国在2060年前实现碳中和的承诺具有重要意义，将促进中国经济乃至世界经济沿着更具可持续性和包容性的方向增长。

2020年，全年研究与试验发展（R&D）经费支出24426亿元，比上年增长10.3%。
国家科技重大专项共安排198个项目（课题），国家自然科学基金共资助4.57万个项目。



2020年，全年货物进出口总额321557亿元，比上年增长1.9%，总量规模和国际市场份额双双创历史新高。



2020年，全年外商直接投资（不含银行、证券、保险领域）新设立企业38570家，实际使用外商直接投资金额10000亿元，中国成为全球最大外资流入国。



2020年，全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87%，同比上升5个百分点。

图①：2021年2月22日，X9041次中欧班列从西安新筑车站发车。

唐振江摄（新华社发）
图②：2021年3月1日，多部门执法人员在湖北省宜昌市秭归县江段巡航。《中华人民共和国长江保护法》当天正式实施，标志着长江大保护进入依法保护的新阶段。

王昱摄（人民视觉）
图③：2020年5月27日，珠峰高程测量登山队队员在珠峰峰顶开展测量工作。同年12月8日，中国和尼泊尔共同向世界宣布，珠峰峰顶的最新雪面高程为8848.86米。

新华社特约记者 扎西次仁摄

“驻华大使看两会”
融媒体栏目亮相

海外网 毛莉 张六陆

中国的“两会时间”，世界的“中国时间”。

如期召开的中国两会对全球的意义非同寻常，世界各国驻华大使关注什么？人民日报海外版、海外网在两会期间特别策划推出“驻华大使看两会”融媒体栏目。栏目以“图文+短视频+Vlog”的多媒体方式，在人民日报海外版、海外网、海客新闻客户端、微博、微信、脸书等多平台立体传播，讲述驻华大使对中国两会的观察与感受。

尼泊尔驻华大使期待这次在两会现场亲眼看看“两会如何召开、如何设定议程、怎样讨论、如何为中国人民谋福祉”。斯里兰卡驻华大使提前做了不少功课，他说，两会为他了解中国提供了第一手材料，

让他非常兴奋。哥伦比亚驻华大使从未来5年乃至15年中国发展前景来看今年两会的重要意义，他认为，“十四五”规划和2035年远景目标将向世界清晰展现中国未来发展的方向，并让世界看到与中国深化合作的契机。

聆听国际视野中的两会故事，请关注“驻华大使看两会”。



特刊编辑：白天亮 杨凯
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹
李婕 张一琪 韩维正 叶子
邱海峰 李嘉宝 刘峤 金晨
视觉统筹：潘旭涛